



甘南:为产业发展插上“智慧翅膀”

强科技 增动能

新甘肃·甘肃日报记者 蔡文正

甘南州先后选育出16个甘青系青稞新品种,其中,甘青4号等7个青稞品种通过全国小宗粮豆品种鉴定委员会鉴定定名,占国鉴品种的77.8%,甘青8号等6个青稞品种通过农业农村部非主要农作物品种登记,相继在生产中大面积推广应用;

在甘南州科技局立项的两轮青稞产业化良种繁育体系项目带动下,初步构建了甘南州青稞原原种、原种和良种三级繁育体系,良种覆盖率达98%以上;

研发出青稞挂面、青稞茶等系列青稞产品,成功打造了“扎尕那”“桃源紫”“云端羚城”等青稞品牌,认证青稞系列绿色食品15个,入列甘味品牌2个;

青稞是甘南州的特色优势作物。近年来,甘南州委、州政府坚持把青稞产业作为高原特色优势产业发展的突破口,出台了《甘南州“牛羊猪鸡菜果药+青稞”8+1特色产业提质增效总体方案(2024—2025年)》和《甘南州青稞产业高质量发展规划(2024—2030年)》,强力推动青稞产业高质量发展,并取得了显著成效。

科技赋能青稞生产

在碌曲县阿拉乡立池村青稞良种繁

育基地,无人机飞防的高效性让农户们切实受益。

过去,农户喷洒农药、施肥全靠人工,不仅耗时费力,还难以保证作业均匀性。如今,随着无人机飞防技术的推广,这一局面得到显著改善。无人机凭借灵活的操作性能和精准的喷洒系统,可根据作物生长情况调整药量和范围,实现“按需供给”,既减少了农药和肥料的浪费,又降低了对生态环境的影响。

“以前我们喷洒农药,全家老小都要出动,一天下来还干不了多少。现在有了无人机,一会儿就干完了,而且喷得还更均匀,省时省力,青稞的长势也特别好,我们打心眼里高兴。”碌曲县阿拉乡立池村村民完代克说。

近年来,甘南州积极推动农业科技创新,将无人机飞防技术广泛应用于青稞、玉米等农作物种植生长领域,通过精准作业、高效服务,有效降低农户劳动强度和生产成本,提升农产品产量与品质,为农业绿色发展和农民持续增收注入强劲动力。

甘南州农业技术推广站站长曹钧介绍:“今年,我们开展以种药肥水、耕种管收等关键技术集成创新和农机农艺措施的深度融合,青稞种植机械化率和技术集成度达到了80%以上。”

创新助力企业发展

在甘南州合作市,有一家专注于青稞深度开发与价值传递的公司——云端羚城食品科技有限公司。

该公司自2020年创立以来,始终坚持创新研发与市场开拓,建成青稞种植基地,完成青稞初级农产品认证,研发青稞麦片系列产品,2024年销售额达1091万元,青稞挂面、青稞饼干、青稞麦脆升级版取得青稞低GI认证。

这得益于甘南州科技局和合作市政府的帮助,甘南州科技局以技术创新为引导,引进特异优质青稞种质资源,开展青稞多元化新品种选育、配套栽培技术研究,为公司生产优质的青稞深加工产品奠定了良好基础。

目前,公司构建线上线下融合的全渠道网络,线上入驻主流电商平台,直达终端消费者;线下深耕商超、精品健康食品店,并与餐饮、食品企业建立稳定合作关系,积极拓展国内外市场,让优质青稞产品走进千家万户。公司年收购青稞50吨左右,带动163户农户增产增收。

如今,甘南州青稞产业正从传统的种植模式向“种一加一销一文旅”全产业链转型,逐步实现“粮食安全、种业自主、农民增收、生态保护和产业升级”的目标,为甘南州粮食安全与乡村振兴提供了坚实的科技支撑。

人才支撑产业发展

去年以来,甘南州从10个州级科研推广单位共选派“三区”科技人员120名,争取国家经费240万元,为全州产业高质量发展和重点科技项目论证评价提供智力保障。

下派的科技人员深入一线,结合县

(市)产业发展布局和农牧村生产生活一线的技术需求,开展了青稞、油菜、马铃薯等传统作物的品种更新、科学种植和病虫害防治,药材规范化种植和实用配套技术引进、设施农业高原蔬菜种植和各类技术的示范推广。

在田间地头、农牧民家中、农牧村集中活动场所,为农牧民手把手进行了技术指导、试验示范、政策讲解和技术培训,做到了结合农牧村产业发展需求问诊把脉和手把手指导,为农牧民群众的增产增收发挥了引领示范和指导帮助作用。

在这些科技人员的帮助下,近年来,甘南州各县市累计建成青稞原种繁育田5460亩,平均亩产由152公斤提高到230公斤以上,认证青稞系列绿色食品15个,全产业链产值达5亿元。在中藏药材产业方面,开展道地中藏药材提纯复壮和规范化种植技术研发与推广,建立濒危野生药用植物保育基地,开展人工野生驯化及人工种植技术示范推广,实现野生药用资源的可持续开发利用。

为了支持畜牧产业发展,甘南州科技局还牵头组建甘南州数字智慧牧场,逐步完善畜产品全流程溯源监管体系,提升产品品质,支持华羚、燎原、安多、雪顿等龙头企业开展研发活动,建成企业技术中心等牦牛乳研发机构,搭建甘肃省牦牛乳产业技术创新联盟等创新平台,破解产品稳定性和溶解性差的技术难题,转化推广牦牛肉精深加工、牦牛乳制品研发等科创成果,全产业链产值突破130亿元。

兰州大学核学科建设与人才培养70周年大会举办

本报兰州8月13日讯(新甘肃·甘肃日报记者苏家英)今天,兰州大学核学科建设与人才培养70周年大会暨教育强国背景下的核学科“十五五”发展论坛在兰州大学举行。甘肃省政协副主席牛建民、兰州大学党委书记马小洁、中国科学院院士柴之芳出席大会开幕式并致辞。

大会通过学术报告、成果展示、座谈交流等形式,系统回顾了兰大核学科70年发展历程,凝聚共识,担当实干,共创新时代核学科发展新格局,同绘甘肃核产业高质量发展新蓝图。大会开幕式结束后,与会专家学者分别作了题为《近物所核科技研究进展—2025》

酒钢首卷1800MPa强度级别热成形钢下线

本报嘉峪关讯(新甘肃·甘肃日报记者于晓明)记者从酒钢集团获悉,近日,酒钢集团宏兴宏宇新材料公司成功完成J1800HS(30MnB5)冷轧产品试生产,首卷1800MPa强度级别的热成形钢顺利下线,标志着酒钢跻身1800MPa级高端热成形钢生产企业行列。经测试,成品各项性能指标均优于行业标准。

J1800HS(30MnB5)是一种高强度硼合金钢,兼具优异的韧性和抗疲劳性能,适用于轻量化、高安全性要求的零部件制造,广泛应用于汽车零部件生产以及工

具制造等领域。因其高强度的性能特点,在生产过程中极易出现翘曲、氢致延迟开裂等现象。

为此,宏宇新材料公司研发团队聚焦生产难题,通过系统性工艺优化与技术创新,成功攻克关键核心技术。

在产品质量把控方面,研发团

队针对产品特性及客户工艺需求,制定氢致延迟开裂敏感性评估专

项方案,并同步开展淬火试验,以

此保障材料的可靠性,为客户提供定制化技术支持,确保产品在工况

下的稳定性与安全性,助力达到产

品性能与成本效益的最优平衡。

“数据要素×”大赛甘肃分赛颁奖仪式举行

本报兰州8月13日讯(新甘肃·甘肃日报记者范海瑞)经过激烈的比拼,2025年“数据要素×”大赛甘肃分赛于日前圆满完成各项赛事。今天,2025年“数据要素×”大赛甘肃分赛颁奖仪式暨甘肃省数据市场建设合作签约交流活动在兰州举办,12个赛道分别评选出一、二、三等奖各1个,并评选出最佳中小企业奖10个,优秀组织奖21个。

“数据要素×”大赛是推动数据创新应用的重要平台。2025年“数据要素×”大赛甘肃分赛由国家数据局、甘肃省人民政府指导,甘肃省数据局等23个部门共同举办,分赛围绕“数据赋能乘数而上”主题,聚焦协同优化、复用增效、融合创新三大作用,紧密结合地区、产业特色和重点行业数据应用需求,设置了工业制造、现代农业、商贸流通、交通运输、金融服务、科技创新、文化旅游等12个赛道84个赛题。

甘肃分赛共吸引了省内外

311家单位、1800余人参赛,提交项目522个。与去年相比,赛道、赛题数量翻了一番,参赛项目增加了70%,参赛单位增加近2倍。分赛从企业数字化转型的精准方案,到民生服务优化的暖心实践,从生态治理的“智慧之眼”,到产业升级的“数据引擎”,涌现出一批价值突出、落地性强、预期效果好的优秀案例,充分展现了全省各行业领域数据要素融合应用的生动实践。

活动现场,来自省内外近30家企业围绕数据要素新场景新应用开发、数据要素流通交易服务、数据要素产业园建设等进行了合作签约。同时,启动了“数据要素×”百个示范案例宣介交流活动,丝绸之路信息港公司、中电万维公司、中国联通甘肃分公司、甘肃如意鲲鹏科技有限公司进行了案例分享,涉及城市交通、量子科技、智慧电厂、AI数据标注等领域,为数据要素的进一步创新应用提供了借鉴。

永昌县上半年经济增势强劲

强县域 促提升

本报永昌讯(新甘肃·甘肃日报记者谢晓玲)记者从相关部门获悉,今年上半年,永昌全县完成生产总值63.91亿元,同比增长18.7%,多项关键指标增速亮眼,发展动能持续增强。

上半年,永昌县持续夯实农业基础,筑牢粮食安全根基,完成粮播面积72.05万亩,超额完成目标任务。20.58万亩高标准农田获批建设,菜畜草产业链综合产值有望突破百亿元大关。元生农牧成功跻身“农业产业化国家重点龙头企业”。

消费市场回暖向好,精心组织13场促销活动,直接带动消费3736万元,重点商超销售增长26%。文旅融合深入推进,“大美永昌天天游”系列活动吸引游客306万人次,旅游收入达18.7亿元,同比分别增长21.7%和38.5%。

经济高速增长有效转化为财政实力增强和居民获得感提升。上半年,全县一般公共预算收入同比大幅增长37.2%,城乡居民人均可支配收入稳步提升,分别增长5%和6.1%。

提升民生温度贵在实干

(接1版)这“最后一公里”的畅通,不仅便利了村民生活,更激活了乡村经济末梢,为乡村振兴注入了强劲的交通动能。

金昌交通改革“三箭齐发”,箭箭精准命中优化营商环境与提升民生福祉的靶心:审批瘦身破除积弊,让行政效能“跑起来”;数字赋能紧盯群众需求,让出行服务“暖起来”;客货邮融合补齐短板,让乡村血脉“通起来”。当改革聚焦堵点痛点,勇于创新、善用科技、服务下沉,便能在提升行政效能的同时,让“民生温度”可感可触。金昌实践昭示:优化营商环境绝非空谈,提升民生温度贵在实干。这场兼具“速度”与“温度”的变革,正是实干为民的最有力注脚。



近日,西和县晚霞湖景区荷花进入盛花期,吸引众多游客前来赏荷纳凉、观光休闲。

跨越山海的中国贡献

尔干地区的发展提供了宝贵启示。

通过一个个实实在在的项目,中国经验、中国方案在世界更多地方落地生根、开花结果。

中国林科院首席科学家、三北工程研究院院长卢琦因在防治荒漠化领域的突出贡献,获得2024年联合国最高环保荣誉“地球卫士奖”。在他看来,中国在国际合作项目中将保护环境、创造就业、消除贫困等多重目标融于一体,“同步推进生态和经济,帮助其他国家别走弯路”。

埃及生态学家、全球环境基金顾问马格迪·阿拉姆多次来到中国,学习农业废弃物回收管理技术。他认为,中国在环境资源管理、环保技术创新上不断突破,慷慨地与非洲、中东等发展伙伴分享先进技术和经验,“为人类解决发展和生态难题贡献了全新的思路和模式”。

全球绿色转型的关键力量

在中部非洲国家乍得,部分地区至今没有通电。

不久的将来,中国援助的“非洲光带”

项目将为乍得、布隆迪等非洲国家至少5万户无电贫困户点亮灯火。这一南南合作项目发挥中国光伏产业优势,帮助非洲走出绿色低碳发展之路。

改变传统能源结构,转向新能源技术支撑的经济模式,有助于实现可持续发展,同时守护全人类共同的绿水青山。中国正以持续的技术创新、完善的产业链供应链体系、充分的市场竞争、超大规模的市场优势,助力广大发展中国家的绿色转型。

世界经济论坛能源与材料中心专家尼古拉斯·瓦格纳坦言,得益于长期规划和有效投资,中国已成为推动全球能源转型的关键力量。

放眼全球,从风电光伏的广泛应用,到海事、农业的绿色实践,从电动汽车整车工厂的海外建设,到产业链企业的抱团出海,中国以绿色合作催生了一大批标志性新能源项目。

设立气候变化南南合作基金,把气候变化和绿色发展纳入全球发展倡议重点领域,发起中国—中亚绿色低碳发展行动……中国扛起大国责任,携手全球南方国家,为共同应对气候变化等全球性挑战

带来机遇与信心。

今年4月,在气候和公正转型领导人峰会上,习近平主席在致辞中指出,“以合作促进技术创新和产业变革,使优质绿色技术和产品自由流通”,“中国将大力深化南南合作,继续为其他发展中国家提供力所能及的帮助”。

肯尼亚学者卡文斯·阿德希尔说,在“两山”理念指引下,中国不仅推动自身能源领域的“绿色革命”,中国资本、技术和知识也助力非洲大陆加快推动碳中和进程。“中国生态治理理念的传播广度、在国际合作与全球治理中的参与深度,世界有目共睹。”

美国经济趋势基金会主席、经济社会理论学家杰里米·里夫金认为,习近平生态文明思想“代表我们如何看待人与自然、人与人的关系的范式转变”。

生态文明是人类文明发展的历史趋势,是人类文明新形态不断演进的重要组成部分。“绿水青山就是金山银山”理念,回应人类跨越国界的普遍追求,为共建清洁、美丽、可持续的世界注入强大动力。

(新华社北京8月13日电)

爱心点亮希望之光

助服务“掌上办”、爱心“零时差”。

三

以爱助残,点亮希望。

在庆阳,有困难重度残疾人1.5万名。为帮助残疾人就业发展,庆阳市招引京东集团,通过电商平台帮他们销售苹果、羊羔肉;设立助残办税绿色通道,实现涉税业务“一站式”办理;帮助他们学习平菇种植技术和盲人按摩技术,重振生活信心。

今年,庆阳市建成助残就业“爱心屋”2个,开展残疾人职业技能培训150人次,发放残疾人就业补贴36万元,帮扶2764名残疾困难群众实现就业,让帮扶更有生命力。

以爱之名,聚沙成塔。在各级党委、政府的引领下,庆阳市各种社会力量参与到“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设中来,4000多名“爱心妈妈”与困境儿童结成帮扶对子;44家社会组织、28家爱心企业开发展“慈善筑梦 成就未来”等活动200余场;3600名志愿者组成医疗、教育、法律等服务队,开展义诊、义剪210场次……庆阳正以“弱有所扶、弱有众扶”的生动实践,让爱心成为这座城市最温暖的底色。

“多亏常干部拉我一把,介绍我到合作社学习刺绣,掌握了一技之长。”镇原县平泉镇八山村37岁的贾莉攥着刚绣好的帕子感激地说。3年前,贾莉家中遭遇意外,全家靠低保度日。结对干部得知情况后,鼓励她加入刺绣培训班。如今,她的绣品成了“网红款”,每月能挣2000多元,她还带着其他家庭困难姐妹一起加入合作社,用针线绣出新图景。

在庆阳,7593户特困家庭都有“量身定制”的帮扶措施;环县为张桂芳老人家完